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Ui búza — uí kenyér
írta: tír Derék József

Nemzetünk millióinak benső fo­
hásza ismét beteljesült: mindenki­
nek asztalára kerülhet a minden­
napi kenyér.

A magyar gazda verejtékes mun­
kája tehát nem volt ^ hiábavaló, 
mert láthatja annak áldását, amely 
áldásban örvendezve még. szo­
rosabban kapcsolódik az ősi föld­
höz és boldogabban köszönti a 
mezők fölé szálló hajnali napot.

Az aratás nagy munkája egy­
két hely kivételével véget ért és 
a gabona csépiését is sok helyen 
befejezték. Bár a termés eredmé­
nye nem olyan, mint amilyennek 
a kitavaszodást követő időben re­
mélni lehetett, mégis megnyugvást 
kellhet mindanny lónkban. Külö­
nösen megerősödhet ez a meg­
nyugtató érzés akkor, amikor azt 
látjuk, hogy a multévinéi kisebb 
termésnek jó ára ígérkezik.

Azok a tényezők, amelyek az 
1936 os termés jobb árait előidéz­
ték, ma is léteznek, illetve fenn­
állnak, úgy hogy az uj búza árá­
nak alakulását illetően nincs kü­
lönösebb ok az aggodalomra.

A hivatalos termésbecslés fo 
Ivó évi búzatermésünket körül­
belül i7*5—1S'5 millió métermá­
zsára teszi. Az exportfelesleg meg­
állapítása a várható termés, az át­
menő készlet és a belső szükség­
let alapján történik.

Darányi Kálmán miniszterelnök 
megnyugtató kijelentéseiből kö­
vetkeztetve a búzaexport politi­
kánk alapjául a jövő gazdasági 
évben is a római hármas egyez­
mény szolgál, amely egyezmény 
az elmúlt három év folyamán biz­
tosítóba a gazdasági válság leg­
nehezebb időszakában is buzafe- 
leslegeínk biztos értékesítését — 
ami örvendetes — az akkori vi­
lágpiaci áraknál magasabb árakon.

Az idei búzatermésfelesleg kül­
földi értékesítésére vonatkozó tár­
gyalások most vannak folyamat­
ban. A kormányzatnak feladata, 
hogy ezeknél a tárgyalásoknál le­
vonja azokat a tanulságokat, a 
melyek az elmúlt gazdasági év 
folyamán a búza világpiaci árala­
kulásában észlelhetők voltak, amely 
tanulságok levonása a szerződések 
megkötésénél szép perspektívát 
nyújt az uj búzatermés árának 
alakulásában.

Ami feleslegeink belső értéke­
sítését illeti, mindaddig, amíg a 
világpiaci árak olyan belső árnívót 
eredményeznek, amely meghaladja 
a római egyezményben Magyaror­
szágnak biztosított búzaárat, az 
elmúlt években szokásban volt ál­
lomási limitárak megállapítását a 
kormány mellőzni fogja. Abban áz

esetben azonban, ha a világpiaci 
búzaárak a római egyezményben 
biztosított árnivó alá csökkenné­
nek, intézkedni fog a kormányzat 
a római paktumnak megfelelő, 
úgynevezett államosi árak meg 
szabása tekintetében. Ez az el­
gondolás minden gazga érdekének 
megfelelő, csak kívánatos volna a 
gondoskodás arról, hogy a gazdák 
is kiterjesztetten részesíthetők le­
gyenek a búzaexport- kontingen­
sekben.

A búza határídőspiac kérdésé­
ben meglehetős ellentétes felfogás

alakult ki, mert a kereskedelem 
változatlanul a búza határidős üz­
let mielőbbi visszaállítását sürgeti, 
viszont a gazdaérdekképviseletek 
nem tartják azt feltétlenül indo­
koltnak, illetve szükségesnek. A 
termelők célja ugyanis olyan bú­
zaár elérése, amely a termelési 
költségen felül némi hasznot is 
biztosít. Ha a határidős piac viszs 
szaállitására sor kerülne, a jelen­
legi helyzetet figyelembevéve, nem 
tudna a gazdáknak több előnyt 
biztosítani, mint a ma érvénybe lévő 
rendszer.

A lúzakérdésnek ezek a rész­
letei homloktérbe levő kérdések. 
Megoldásuk az illetékesektől függ, 
a gazdák ebbe sokat nem foly­
hatnak be. De a gazdák egyénen­
ként mégis kivihetik azt, hogy 
jobb árat kapjanak az eladható 
kenyérmagért. Még pedig úgy, hogy 
eladható készleteiket — amennyire 
lehet — tartogatják addig, amíg az 
emelkedő árak folytán a mostani­
nál is jobb áron lesz értékesíthető, 
amire pedig megvan minden re­
ményünk és kilátásunk.!

1 világértekezlelen örvöseim 
ország eilen elkövetőt

Róma, július 14.
Az olasz lapok hosszasan foglal 

koznak Lansburry angol munkás­
párti képviselőnek azzal a kijelen-

lésével, hogy területi revízióra van 
szükség.

A Tribuna kiemeli, hogy a világ­
értekezleten orvosolni kell a Magyar- 
ország ellen elkövetett igazságtalan-

kell a Magyar-
iágfalaitságet

Ságokat. Hangoztatja a lap, hogy 
Mussolír,ínék is ez volt a vélemé­
nye a Lansburryval folytatott tár­
gyaláson.
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A francia szocialisták
P JL. BB

vinni a
geit

anya
akarják 

ügyet
London, július 14.

Az argó! kormány miniszter tan á- 
csot tartott, melyen a spanyol ügy­
gyei foglalkozott. Hír szerint az an 
goi kormány úgy határozott, hogy 
amennyiben a be nem avatkozás! 
bizottság nem fogadja el egyhangú­
lag az angol ellenőrzési javaslatot,

úgy Anglia visszalép az ellenőrzés 
re 1 és azt más államnak kell vál­
lalnia.

Páris, július 14.
A francia szocialista párt is fog 

lalkozott a spanyol kérdéssel. A 
szocialisták a Népszövetség elé 
akarják vinni a spanyol ügyet.

Róma, július 14.
Olasz politikai körök szerint a 

helyzet bizonytalan. Hangsúlyozzák, 
hogy bármi történjék is, Olaszország 
útját és cselekedeteit az igazság és 
az erköks határozza meg.

Egész éjjel széftik az ágyuk Peking alatt
London, július 14.

Biztos helyről nyert értesülések 
szerint Peking közvetlen közelében 
egész éjjel dúlt a tűzharc a japán 
és a kínai csoportok között. Az 
ágyuk szünet nélkül bömböltek.

A pekingi követségek és nagy 
követségek utasították azokat az ál­

lampolgárokat, akik a város falai 
körül, vannak, hogy azonnal térje­
nek Pekingbe.

London, július 14.
Angol politikai körök úgy tudják, 

hogy ez angol kormány az észak- 
kínai ügyben értekezletre akarja 
összehívni az összes érdekelteket.

Hír szerint Amerika vonakodik tel­
jesíteni az angol kívánságot. Az 
Egyesült Államok hangoztatják, hogy
az USA továbbra is a független po­
litika hive. Londonban mégis bíznak 
abban, hogy Amerika megváltoztatja 
ezt a véleményét.

Sokkal jobbak az idei adózási viszouyok,
mint a tavalyiak

í vármegye a kisMrieletek részére kér minta intSzi-telesal a Tiszántúli Mezigazdstáil Kamaráiéi
Békés vármegye közigazgatási 

bizottsága f. hó 14-én, szerdán reg­
gel 9 órai kezdettel tartotta ülését 
Gyulán, á megyeháza kistanács­

termében dr vitéz Ricsóy-Uhlarik 
Béla főispán elnökletével

A junius hónapról szóló alispáni 
jelentésből akövetkezőket közöljük:

Államellenes, defaitista cselek­
ményeket illetőleg az orosházi já­
rás főszolgabirája jelentette, hogy 
Orosháza községben kommunista
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szervezkedést leplezett le a csen­
dőrség Az üzelmek felderítésére 
a vizsgálat folyik. A tettesek leg­
nagyobb része Orosháza község 
bői való, de Gádoros és Szénié- 
tornya községekre is kiterjed a 
szövetkezés. Eddig több mint 20 
egyént helyeztek vizsgálati fog­
ságba.

Junius havának időjárása átla­
gosan fele fele részben szélsőséges 
volt.

A nagy meleg és szárazság 
nemcsak siettette a kalászosok 
beérését, de a szikes és erősen 
kötött talajokon (pl. szeghalmi já­
rásban, a gyomai járás egy részén) 
a tavaszi vetések nagy részét 
tönkretette és ilyen helyeken az 
őszi vetések terméshozamát is le­
csökkentette. Az aszálykár szór­
ványos és aránylag kisebb terje­
delmű.

A terméseredményekről pontos 
adatok természetesen még nincse­
nek, de a jelentések szerint

búzából kát. holdanként át­
lagosan 8 mázsa körüli ter­

més várható.
Az esős időjárás a kapásnövé­

nyekre általában rendkívül ked­
vező befolyással volt.

A gyümölcstermés az idén na­
gyon gyenge, általában messze el­
marad a tavalyi eredménytől.

A jó terméskilátásokra a ter­
ményárakban némi esés mutat­
kozott.

Az állatárak az elmúlt hónap­
ban is tartottak voltak, a gazdák 
kitünően értékesítették a lovat, 
szarvasmarhát, sertést és baromfit.

Az ipar és kereskedelem hely­
zete a múlt hóban lényeges vál­
tozást nem mutatott.

Az ipari és kereskedelmi cikkek 
árai a fogyasztóközönség panasza 
szerint túlhajtottak és egyáltalá­
ban nem állanak arányban a me­
zőgazdasági termények és jöve­
delmezőség viszonyaival. Ez a kö­
rülmény — a fixfizetésüekről nem 
is szólva, akiknek helyzete min­
dig súlyosbodik — a munkás és 
gazdaközönség körében sok elé- 
gületlenségre ad okot Különösen 
aggasztó a tűzifa árának rendkí­
vül magas volta.

A mezőgazdasági helyzet hozta 
magával, hogy a mezőgazdasági 
és földmunkások ezidőszerint bő­
ven jutnak munkaalkalomhoz, in­
dokolt munkanélküliség nincs, sőt 
a folyamatban lévő közmunkáknál 
és helyenként az aratásnál is mun­
káshiányt jelentettek.

Az adott helyzet arra enged kö­
vetkeztetést, hogy az Ínséges évek­
ben és talán az inségmunkák kap 
csán sok esetben megállapíthatóan 
leromlott munka-morál kezd ör­
vendetesen erősödni, a munkás­
ság mindig szélesebb körben meg­
becsüli a munkát, mint a tisztes­
séges megélhetés becsületes alap­
ját. Hogy ez az irány állandó és 
általános lehessen, ez nemcsak a 
munkásságnak, de a munkaadók­
nak is fontos érdeke, sőt a biztos 
konszolidációhoz elengedhetetlen 
közérdek.

Az útépítési és fenntartási mun­
kálatok az egész vármegyében pro­
gramszerűen folynak. £

Razziák lesznek 
az országutakon

Itt említem meg, hogy a közleke­
dés rendjének fokozottabb ellenőr­
zése és biztosítása végett a szarvasi 
járás területén a kihágás! rendőri 
büntetőbiróval próbaképpen utbejá-
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rást (razziát) tartottam, amelynek 
eredménye szerint

a szarvas—kondoros! útvo­
nalon tettenéréssel egy nap 
alatt kb. 20 közlekedésren­
dészetbe ütköző kihágás! 
cselekményt állapított meg 

a rendőri büntetőbiró
s ezekből 10 egyént megfelelő bün­
tetéssel sújtott, a többieket egyelőre 
nyomatékos figyelmeztetéssel bünte­
tés kiszabása nélkül intézett el.

A szerzett tapasztalatok szerint 
az ilyen részben helyszíni bírásko­
dással is összekötött ulrazziák cél­
szerűnek mutatkoznak s ezeket a 
forgalmasabb útvonalakon a vár­
megye minden részében, esetenként 
rendszeresíteni szándékozom

A közigazgatás ügymenetében az 
elmúlt hónapban sem volt fennaka­
dás, de minden jelentés rámutat arra, 
hogy ez hova-tovább, mindig nehe­
zebben és csak a tisztviselők munka­
erejének túlfesütésével biztosítható.

Mint megírtuk, a, MUSz megbí­
zásából a Csabai Úszó Egyesület 
f. hó 25 én, vasárnap rendezi meg 
a kerületekközöttí országos úszó­
versenyt az Árpád-fürdőben,

A versenyen a legjobb vidéki 
úszók mellett Csík, Gróf, Lengyel 
és Abay indulása is valószínű.

A kormányzó vánd arserlege, 
melyet a győztes kerület véd egy 
évig, a napokban érkezik meg 
Békéscsabára s,az egyéb dijakkal 
a Békéscsabai Általános Takarék-

Mint már megírtuk, Békés vár 
megyében nagyszabású talajtani 
vizsgálatok folynak. A vizsgálatok 
vezetője és irányítója Kreybig La­
jos dr m. kír. gazdasági főtaná­
csos, a m. kir. Földtani Intézet 
agrolaboratiumának vezetője meg­
jelent vitéz dr Ricsóy-Uhlarik 
Béla főispánnál, -akinek részlete­
sen beszámolt az eddig végzett 
munkálatokról.

Dr Kreybig Lajos egyébként ju 
lius végén és augusztus elején 
előadásokat tart Békésen a talaj­
vizsgálati és felvételi adatokról, 
amelyek a földmivelés módjának 
és a mezőgazdasági termelés irá­
nyának megválasztásánál döntőek,

A dobozi Wenckheím féle birtok 
egyrészének parcellázási ügyében az 
előkészítő munkálatok folyamatban 
vannak és a járási főszolgabíró je­
lentése szerint a doboz és a környék­
beli lakosság érdekei, a vármegye 
főispánjának hathatós támogatása 
folytán, a kormány részéről is leg- 
messzebbmenően biztosíttatnak.

Telegdy Lajos dr (Békés) a maga 
részéről elfogadja az alispán! je­
lentést és elismerését fejezi ki a 
körültekintő munkáért, Ebben a 
vármegyében elég sok szegény­
ember van, azonban mindenkinek 
jut munka és kenyér és nem sza­
bad felülni a különféle fantasztikus 
ígéreteknek, amellyel az agitátorok 
dolgoznak, mert humbug az, hogy 
„akkor lesz jó, ha jnajd a nép 
veszi át a vezetést“. Eddig is a 
legteljesebb népi politika érvé­
nyesül a kormány programjában. 
Nem csak a munkásosztály jelenti 
a népet, hanem mindenki, aki dől-

pénztár kirakatában lesz kiállítva.
Díjat ajánlott fel Békés várme­

gye is.
A nagyszabású uszónap iránt 

igen hatalmas az érdeklődés. A 
jegyek árai a következők: Tribün 
és elsőrendű ülő 1 P. (elővételben 
80 fillér), II. rendű ülő 80 f. (70 L), 
állóhely 50 f. (40 f.), diák és le­
ventejegy 30 fillér.

Jegyek elővételben az Árpád­
fürdő pénztáránál és a Körösví- 
dékben kaphatók.

Békés vármegyében
térképeket és magyarázó füzete­
ket ad ki, melyek ára 15 pengő 
lesz.

Ez a munka nagyon fontos, 
mert így a modern tudományos 
előrehaladás eszközeinek felhasz­
nálásával lehetővé válik a helyes 
gazdálkodás, illetőleg a lehető leg­
nagyobb termésátlagok elérése, a 
talaj igényeihez való alkalmazko­
dás által.
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— A Békéscsabai Iparos Dalos­
kor nagy bemutató hangversenyt 
rendez július 31-én, a Széchenyi-li- 
getben. A hangverseny után tánc 
lesz.

gozik ebben az országban. Buda­
pesten nagyszerű együttműködés 
látszik a pártok között, ezt azon­
ban nem tapasztaljuk vidéken, 
mert itt minden alkalmat megra­
gadnak a pártok a minél erősebb 
harcra. Helyesli az országutakon 
történő razziákat, mert gyakran 
megtörténik, hogy az autók hiába 
tülkölnek, a többi jármüvek a 
legfontosabb közlekedési szabályo­
kat sem tartják be.

Baiczai Belíczey Gáza felsőházi 
tag szólt hozzá még az alispáni 
jelentéshez.

Dr Pánczél József vm. főjegyző, 
az alispán helyettese válaszolt a 
felszólalásokra. Kijelentette, hogy 
munkások magatartása örvendete­
sen javult és ezzel a munkamorál 
is. Egy-két kisebb rendellenesség 
mindig megtörténik. Az országúti 
razziát a jövőben is rendszertelen 
időközökben, meglepetésszerűen 
folytatni fogják.

Dr vitéz Ricsóy-Uhlarík Béla 
főispán hangsúlyozta, hogy a pár­
tok szervezkedéseit figyelik a ha­
tóságok és vigyáznak arra, hogy 
a törvényes határokat soha se lép­
jék át. Tudomására jutott, hogy 
néhány helyen tart a munkások 
bujtogatása, azonban ez nem olyan 
mértékű, hogy hatósági beavatko­
zásra szükség volna.

A főispán úgy a maga, mint a 
bizottság nevében jókivánatait fe­
jezte ki az előléptetésben és ki­
nevezésben részesült tisztviselők­
nek.

A főügyész jelentést tett a bi­
zottságnak a folyó ügyekről. A bi­
zottság úgy az alispán! jelentést, 
mint a főügyész jelentéséi egy­
hangúan elfogadta.

Ismertették a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamarának a békés- 
megyei minta öntözotelepek ügyé­
ről szóló átiratát. A Kamara sze­
rint a szarvasi Thessedik féle gaz­
dasági iskolában megfelelő minta 
öntözőtelep áll a gazdák rendel­
kezésére, azonfelül a békéscsabai 
öntözött,rét és az Alsó Fehér- 
Körös Ármentesítőnek különféle 
öntözési berendezése. Mindezea- 
felül

a kamara akkor hajlandó 
külön öntözési mintatelepet 
létesíteni, ha a megye Sza­
bolcs megyéhez hasonlóan 
százezerpengős berende­
zést és ötven holdat juttat 

erre acélra.
Belíczey Géza és báró Apor 

Vilmos hozzászólása után
a bizottság 

! úgy határozott, hogy
ismét átiratot intéz a kama­
rához és arra kéri, hogy 
leginkább a kisbirtokosok 
és az OFB által földhöz jut­
tatott gazdák részére alkal­
mas öntöző mintatelepet ál­

lítson fel.
Ezután a rendes havi jelenté­

sekre került sor. Ezek megkez­
dése előtt Elek Lajos pénzügy­
igazgató, miniszteri tanácsos a kí­
nevezettek, illetve előléptetettek 
nevében köszönetét mondott a fő­
ispánnak és a bizottságnak a jó- 
kivánatokért.

A pénzügyigazgató jelentéséből 
kitűnt, hogy általában

az idén sokkal jobbak az 
adófizetési viszonyok,

mint tavaly. 1.820,759 pengő 
volt az adóbefizetés, míg a hát­
ralék 5.629,295 pengő. A befizeté­
sek az idén 351.914 pengővel ked­
vezőbbek a tavalyinál.

A jelentések után a különféle 
albizottságok tartották meg ülései­
ket.

TTrtnai.'rninr«firi>i.

Nyitott tető l 

Telefonsz. 91, e®

Julius 15-16-án, csütörtökön fél 7, fél 9, pénteken fél 7, fél 9. 
Csütörtökön fél 7 órakor zóna.

Kellermann világhírű regénye, az

Elsodort város
Anatol, az olaj váró 3 keletkezése és a viszály, széthúzás miatt 
bekövetkezett pusztulása.
Rendezte a legjobb orosz rendező: TOURJANSZKI,

Gustav Fröhlich, Brigitte Homey 
F. Hampers, A. Sandrock

Betörő a világbajnoknál Hajók veszélyben
2 felvonásos bűnügyi film

e*e

a napikban érkezik mm 
a korit!inyzó yanilirserlege Békéscsabára

(ügy az érdskíődés a csabai úszénig iráni

Folynak a talajvizsgálatok
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lenni vnsv hbih lenni?
Ilieg színész útja a menedékhelyre

Meíállt a hivatalban. Feszengve, 
lámpalázzal. 0, az öreg színész. 
Kosszá évtizedek alatt _ annyi­
kor szerepelt nagy közönség előtt, 
fost izgatott volt, mint egy kezdő 
Pórista, akinek mindössze annyi a 
szerepe, hogy bejön a színpadra, 
Weszí a tálcát az asztalra s „gróf 
lr parancsára itt a pezsgő" mon- 
j9; kiavögése után távozik.

Kezében idegesen forgatott egy 
kis darab pálcát, kék szemével 
sűrűn pislogott s suttogva, hogy 
más ne hallja és tudja meg az o 
naöy elesettségét, előadta, hogy 
segélyt kér. Egy-két fillért csak, 
hogy elutazhasson egy községbe, 
ahol ismerik, ahol felléphetne, sza­
valhatna, megkereshetne egy tálát 
kenyeret s fekvőhelyet talalna.

Minek részletezzem a kínt és 
bánatot, mely ott jajgatott mar­
káns de már ráncos intelligens 
színész arcán ? Minek írjam le < a 
párbeszédet, mely közte és a jó­
szándékú tisztviselő között lefolyt, 
a párbeszédet, mely drámaibb 
volt ugy e öreg színész minden 
eljátszott dráma párbeszédeinél.
' A tisztviselő igaz ember volt.
A leikével körülölelte a vén 
színészt, de adni nem adhatott 
semmit, segíteni nem tudott, mert 
nincsen alap a városnál, mely az 
öreg színészek támogatásának cél­
jára lenne beállítva.

Az öreg színésznek nem kellett 
sokat magyarázni. Értett ő két 
szóból is, hogyne értett volna, hi­
szen napok óta egy mondaton rá­
gódik, „lenni, vagy nem lenni?“ 

Elindult a hivatalból, lassan, 
megtörtén s ahogy ment, ment le­
felé a lépcsőn, minden lépcsőfok­
kal a múltjába lépett vissza. Az 
arcán ott maradtak ugyan a rán­
cok, a haja is hófehér maradt,, a 
lelke azonban visszaszólt a rég­
múlt időkbe. Beszélt. Önmagáról, 
a fiatalságáról. Félévszázaddal for­
gatta vissza az idő kerekét. Ekhós 
szekérről beszélt, mert a 75 éves 
öreg színész még élénken emlék­
szik az ekhós szekérre. Azzal 
kezdte ő is járni az országot, mint 
fiatal színész Énekelt, táncolt, volt 
bonviván, nők bálványa, akinek 
mozdulatát szivdobogva figyelték 
a lánykák s akinek minden jele­
nete után lelkesen zúgott fel a 
taps.

— Táncoltam ezekkel a lábak­
kal — mondta — s fáradt, resz­
ketős lábát nehézkesen felemelte. 
Később drámai színész lett. Ját­
szott minden ismert drámában. 
Volt Ádám, akit kiűztek a para­
dicsomból, kemény Bánk-bán és 
Petur, Hamlet, szellemes francia 
vígjáték és komor Ibsen, Strind­
berg dráma főhőse és játszott 
Gorkij hires „Éjjeli menedékhely" 
cimü darabjában is. * --M

Öreg, hófehér hajú, ráncos arcú, 
rongyos ruhájú színész. Keserű, 
mardosó iróniával mondta, hogy 
annakidején, amikor „Az éjjeli 
menedékhely" című darabra ké­
szültek, ő eíment környezettanul­
mányra. Álruhát öltött s több éj­
jelen át éjjeli menedékhelyen hált, 
hogy leikébe igya az éjjeli mene­
dékhelyek levegőjét. Lelkiismere­
tes volt s híven akarta a közön­
ség előtt eljátszani az elesett em­
ber figuráját.

Nem mondta ki szavakkal, de 
láttam rajta, hogy arra gondojt, 
hogy akkor, évtizedekkel ezelőtt 
mostani énjét vetítette előre a 
Nvalda fényében. Akkor játék volt, 
ma meg zord és rideg valóság.

Az „éjjeli menedékhely" c. darab 
főszereplője ma főszereplője lett 
az éjjeli menedékhelyeknek. Mert 
a városokban, ha segélyt nem is

tudnak adni neki, beutalják az éj­
jeli menedékhelyre.

így váltakozik és találkozik a 
színpad az élettel. Sz.

Aktiv volt
Maggyarorsság1 ktilkereskedeli

júniusban
L1

43*

A külkereskedelmi hivatal je­
lentése szerint Magyarország júni­
usi behozatala 40.5, kivitel pedig 
45 1 millió pengőt tett ki, a kül­
kereskedelmi mérleg tehát aktiv
»♦♦♦♦♦♦♦♦»«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»»»»»♦♦♦♦mH

volt. Az 1937. év első felében pe­
dig 76 millió pengő aktívummal 
zárult, szemben 1936 passzív mér­
legével,

Kifosztottak egy tanyái 
az újkígyós! határban

Szerdán hajnalban betörtek az 
újkígyós! határban Vidovenyecz 
Mihály gazdálkodó tanyájába. A 
tanyát valósággal kifosztották ed­
dig ismeretlen tettesek.

A tanyában csak egy 14 éves 
fiú és két kisebb gyermek maradt, 
mert Vidovenyecz bejött a csabai 
piacra. Megjelent a tanyába egy 
kocsi, amelybe egy fekete ló volt 
fogva. A kocsin egy férfi, egy nő 
és egy gyermek ült- A tanyaabla­
kon keresztül behatoltak a szo­
bába és megkezdték az ott talált 
holmik kihordását

tettek a betörők és megfenyeget­
ték őket, hogy azok megmozdulni 
sem mertek.

A betörők eddigi megállapítá­
sok szerint 16 nagypárnát, 1 nagy­
dunnát, sok különböző női holmit, 
gyermekruhát, 10 kg mézet bö- 
dönnel együtt, loptak el. A kár 
többszáz pengő.

A béresgyerek, amikor a tolva­
jok már eltűntek, kerékpárra ült 
és bejött Békéscsabára, ahol kö­
zödé Vidovenyeczékkal a betörést, 
akik azonnal hazamentek, majd 
megtették a feljelentést.

A tanyabelí gyerekekre ráíjesz-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦**♦*************************
„CsicsénSsaak három lánya 
— egy szoknyában4*

mauser
m & m

Mindenki készüljön a kirándulásra

közönség jól érezze magát, pom­
pásan szórakozzék. Bátran állít­
hatjuk, hogy ilyen nagyszabású 
kirándulás még nem volt Békés­
csabán. Békéscsaba egész közön 
sége ott lesz a Körös vidék- napon. 
Most történik meg először, hogy 
az összes egyesületek egységesen 
összefogtak.

A közönséget különmotorok vi­
szik a kirándulás helyére. Az első 
vonat 7 órakor indul az AEGV- 
állomásról és egynegyed 8 órakor 
a Kossuth-téről. A második vonat 
háromnegyed 8 órakor indul az 
AEGV-állomásról és 8 órakor a 
Kossuth-térről. Mindkét vonatra a 
Jókai-utcai kitérőnél és az összes 
városi megállóknál is fel lehet 
szállni.

A vonatok a békési Kettős-Kö' 
rös hidjáíg viszik a kirándulókat. 
Innen, a Kettős Körös hídtól este 
ugyancsak két vonat áll majd a 
közönség rendelkezésére. A első 
7 óra 15 perckor indul és 8 óra­
kor érkezik Békéscsabára. A má­
sodik vonat 9 órakor indul ugyan­
onnan és 9 óra 27 perckor ér­
kezik meg.

A az utolsó MÁV-von at este 
10 óra 11 perckor indul Bé­
késről és Békésföldváron át 10 óra 
53 perckor érkezik Békéscsabára.

A menettértíjegy ára 70 fillér.
A jegyelővétel pénteken délig tart.
A jeggyel a kirándulás terüle­

tére is be lehet lépni. Jegyet a 
motoroknál is lehet váltani.

A felsorolt remek müsorszámo- 
kon kívül egész nap kitűnő cigány- 
zenekar játszik. Tánc is lesz. A 
fürdőzőket öltözők várják.

Már eddig is igen sokan váltot­
ták meg jegyeiket. Siessen min 
denkí és váltsa meg előre jegyét, 
ha egy felejthetetlen kiránduláson 
részt akar venni.

A Körösvidék-nap iránt az egész 
városban egyre fokozódik az ér­
deklődés. Ma már mindenki erről 
a nagyszabású felejthetetlennek 
ígérkező kirándulásról beszél, 
melytől most már csak egy-két 
nap választ el, mert hiszen

a kirándulás vasárnap lesz 
a Kettős-Körös mellett.

Ideálisabb, gyönyörűbb és jobb 
kirándulóhelyet elképzelni sem le­
het, mint a Kettős Körösnek ezt 
a gyönyörű helyét. Hatalmas sza­
bad terület, selymes pázsit, susogó, 
romantikus füzes, s a rejtelmes 
meséket suttogó tisztavizü Kettős- 
Körös. Mindent megtalál itt a kö­
zönség. A hely olyan szerencsé­
sen lett kiválasztva, hogy az úszni 
nem tudók és a jóúszók egyaránt 
megtalálják a nekik való vizet. 
Külön fürödhetnek az úszni nem 
tudók és kíúszkáíhatják magukat 
a pompás élővízben a jóúszók.

A közönség szórakoztatásáról a 
rendezőgárda gondoskodik. A bé­
késcsabai és békési egyesületek 
a legpompásabb müsorszámmal 
szerepelnek közre.

Nagy szabadtéri színpad 
lesz felállítva, melyen vál­
tozatos, élvezetes és érté­

kes műsor pereg le.
A békéscsabai egyesületek közül 

eddig a következők jelentették be 
szereplésüket:

Az Iparos Dalárda, a Munkás 
Dalárda és a MÁV Zene- és Dal­
egylet énekszámokkal, egy fiatal- 
lánykákból álló tánccsoport remek 
táncokkal, Sajti János a MÁV-ból 
tárogatószámokkal, Kollár Dezső az 
Iparos Dalárdától ugyancsak táró*

gaíóval, a Levente Egyesület tor­
nászcsapata Rácz Lukáccsal az elén 
ügyes talajtornával, Darida Károly, 
a méhészek elnöke a méhész élet­
ből tart humoros, mulattató előadást, 
a békési méhészek bemutatják to­
vábbá, hogy hogyan készül a hires 
békési méz.

HÍREK

Külön érdekessége a kirán­
dulásnak, hogy a Békés­
csabai Fotoklub verseny­
fényképezést rendez. Ren­
geteg felvételt készítenek az 
amatőrfényképészek. Min­
denki rajta lesz a képeken. 
A kirándulás minden moz­

zanatát megörökítik.

— A kézműipari kiállításon
résztvevő békéscsabai iparosok ma, 
csütörtökön este 8 órai kezdettel az 
Iparosszékházban értekezletet tarta­
nak. Feltétien jelenjen meg minden 
iparos, aki részt kíván veoni a ki­
állításon.

Csókán Alajos harmónikamüvész, 
aki több ízben nagy sikerrel szere­
pelt a rádióban is, szintén fellép a 
műsor keretében. Az Evangélikus 
Leányegyesület magyaros ruhabe­
mutatót tart, ott lesz a Kisgazdá­
inak Művelődési Egyesülete is. Ugyan­
csak az Evangélikus Leány egyesület 
bemutatja Csicsónénak három lányát 
egy szoknyában. A kirándulásokról 
elmaradhatatlan vílágpostát a BIME 
bonyolítja le. Szlávik Mátyás, a 
Munkás Dalárda tagja monológot ad 
elő. Korcsok Pál, a Munkás Dalár­
da kitűnő jóhangu tenoristája dalo­
kat énekel. Szerepelnek a műsoron 
a békéscsabai turulisták is, akik 
villám-tréfákat adnak elő. A BIME- 
ből Blahut Mária szaval, Fabulya 
Jucika, Gyebrovszky Géza és Po- 
dobni Pál monológot adnak elő. 
Kedvesi András pedig ügyes karika­
túrákat készít. ,

A felsorolt müsorszámokból is 
látható, hogy a kirándulás rende­
zősége mindent elkövet, hogy a

— Sütőíparosok figyelmébe.
A sütőipari szakosztály julius 15- 
én, csütörtökön délután fél 5 óra 
kor fontos ügyben értekezletet 
tart az ípartestület nagytermében, 
melyre az összes sütőket meg 
hívja a szakosztály elnöksége.

— Egy egész falut megmér­
geztek a gombák. Domoíy község 
közelében Taska Mihályné rengeteg 
gombára talált. Erre az egész falu 
kiment gombát szedni. Másnap be­
teg lett a félfalu. A vármegyei men 
tők száz emberen végeztek gyomor­
mosást. Hatan belehaltak a gomba­
mérgezésbe, 30-an súlyos állapotba i 
kórházba kerültek.

— Baleset a traktormái. Sú­
lyos sérüléssel vették fel ápolásra 
a békéscsabai közkórházba Paulik 
János 18 éves földművest. Paulik 
János a gerendás! határban egy 
traktor körül foglalatoskodott. Egy­
szeresük felakart ugrania mozgás­
ban levő traktorra, de megcsúszott 
és egy kiálló vas egy jódarabot ki­
szakított a ballábszár húsából.

» Mentőszekrények felszerelése 
és kiegészítése Maczák Ádám dro­
gériájában.

Még ma váltsa meg menetjegyét 
a »Körösvidék^hap«-ra a Körösvi- 
dék-boltban. Menettérti jegy (Bé­
késre és vissza) 70 fillér. i
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* Kezdődő ütőérelmeszesedésnél
reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes »Ferenc Józsefe keserű­
víz úgy az alhasi pangást, mint az 
emésztés renyheségét megszünteti 
a rekeszizom emelkedését csökken­
ti és a magas vérnyomást mérsék­
li. A gyakorlati orvostudomány ve­
zető személyiségei a Ferenc József 
vizet azért becsülik olyan sokra, 
mert ez a változás éveiben is gyor­
san és rendkívül enyhe módon 
szabályozza a szervezetre oly igen 
fontos gyomor- és bélműködést. Az 
orvosok ajánlják.

— Szerencsétlenséget okozott 
a lepattanó gépszij. Könnyebb 
természetű szerencsétlenség történt 
kedden a békéscsabai Rosenthal 
gőzmalomban. A szerencsétlenség a 
gépházban történt, ahol az egvik 
gépkerékről lepattanó szíj megsebe­
sítette a közelben dolgozó Bobus 
Lajos 37 éves és Szabó Mihály 53 
éves békéscsabai lakosokat. Első­
segélyben való részesítés után mind- j 
kettőjüket a közkórházban vették 
fel ápolásra Az eddigi megállapítás 
szerint Bchus Lajos mintegy 10 cen­
timéteres horzsolást szenvedett az 
arcán és a mellén, Szabó Mihály 
pedig balszeme felett szenvedeti ra- 
gyobb sérülést. A szerencsétlenség 
ügyében megindult a vizsgálat.

— Erősen csökkent a Szovjet 
gabonakivitele. A Szovjet muit- 
évi nagyon rossz gabonatermése kö­
vetkeztében a gabonakivitel ebben 
az esztendőben igen erősen vissza­
esett. Az első öt hónapban kivittek 
összesen 52.908 tonna gabonát 7.48 
millió aranyrubel értékben a muit- 
év hasonló időszakának 182.538 
tonnás, illetve 21.57 millió arany- 
lubeles kivitelével szemben, vagyis 
az idei kivitel a muitévinek több 
mint egyharmadára esett vissza. Ga­
bonafajták szerint a kivitel a kö­
vetkező volt; búza 18.881 (46.886), 
rozs 28.353 (16.351), árpa 134.000 
(67.249) és zab 5.281 (51.613) torna. 
Tehát a rozs kivételével valamennyi 
más szemesterményrél igen jelentős 
csökkenés mutatkozik a kivitelben.

— Amerikai rendszerű gyü­
mölcsszedő edényről, a kajszi 
termeléséről, a Lorette-féle met­
szésről, a szöllő nyári kezeléséről, 
a havi teendőkről, a Pándimeggy- 
ről, az oltványszöllők visszaesésé­
ről, stb. ir „A magyar gyümölcs" 
legújabb száma, melyből lapunkra 
való hivatkozással ingyen mutat­
ványszámot küld a kiadóhivatal: 
Budapest, IV., Gerlóczy-utca 11. 
szám.

Még ma váltsa meg menetjegyét 
a »Körüsvidék-nap«-ra a Körösvi- 
dék-boltban. Menettérti jegy (Bé­
késre és vissza) 79 fillér.

Tg ig Í#S S* *•Mefaras
A békéscsabai meterológíai megfigyelő állo­

más jelentése Julius 14-én délben, 
főminimum +12.8 C° Alföld felszínén ti2*1 
•főmaximum +25.0 C° Légnyomás 759 9 mrs

Csapadék 10'6 mm
A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára; 
Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, több 
helyen, főleg északon eső, egykét helyen 
zivatar, a hőmérséklet tovább emelkedik.

Eladó föld
52 holdas gyönyörű 

tanyásbirtok 
a gerendásí állomás 

közelében
Érdeklődni a Békésmegyéi 

Általános Takarékpénztárnál

— A szem a legdrágább kincs. 
Védje szemét a napfény és por el­
len. Ha még nincs napvédő szem­
üvege, okvetlen vegyen a Körösvi­
dék kisboltjában, ahol minden 
igényt kielégítő napvédő szemüve­
gek olcsón kaphatók.

Myolc vörös repülőgépet 
lelőttek

a nemzeti csapatok
A spanyol nemzeti hadsereg hi­

vatalos jelentése szerint a biscayai 
szakaszon a nemzetiek visszaver­
ték a vörösök támadását. A har­
cok folyamán 8 vörös repülőgé­
pet lelőttek s több szovjetorosz 
pilótát foglyul ejtettek.

RÁDIÓ
A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 
7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 
10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 
10.05 Postászenekar. 1.30 Hegedű- 
hangverseny, zongorakisérettel. 
4,15 Előadás. 5 Osz'rák énekek 
zoDgorakisérettel. 5.30 Előadás. 6 
Katonazenekar. 6.25 Párbeszéd 
Ausztráliáról. 7 Hanglemezek. 7.50 
Előadás a Stúdióból. 9.40 Külügyi 
negyedóra. 10 Cigányzenekar. 11 
A rádió szalonzenekara. Budapest 
II. 5.30 Katonazenekar. 6 Előadás 
7.10 Felolvasás. 8 Hanglemezek. 
>♦>♦»♦♦«»♦♦♦♦*»»♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

— Ezen a héten az Abonyi és Lő- 
rinczy gyógyszertár tart éjjeli szol­
gálatot.

Gazdák figyelmébe!

Kizárólag
békéscsabai gazdáknak a búzáját költségmentesen tároljuk.

R búzát őrleményre bármikor kicseréljük, vagy a mindenkori
csabai piaci áron elszámoljuk.

R pénzben való elszámolást nem kötjük időhöz.
R búzára mázsánként 11 P előleget folyósítunk évi ^%-os

kamattérítés mellett.

Else Békéscsabai Rosenthal és Borsod 
Miskolc Debreceni István Gőzmalmok Rt.

MÁVAUT AUTOBUSZMENETREND
Érvényes 1937 junius 27-től 1937 szepternb zr 8-ig,

825
855

1245
1310

Békéscsaba—Gyula 
Békéscsaba „Csaba"-szálló árk.isid. Békéscsaba „Csaba"-szálló árk. 1055 

érk. Gyula városháza iád. 1G2°
Msiietiegv; P í*10 — Menettértijegy: P t'9Q 

t Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.
Békéscsaba—.’-szarvas

J3Ia
124C

t555
530

132° ind. Békéscsaba „Csaba"-szálló érk. 810
14u érk. Kondoros ind. 719
1465 érk. Szarvas

* Csak héiköznao közlekedik.
ind. 635

Menetjegy. . 
Menettértijegy

. Kondorosra P 2*20, Szarvasra P 340 
. „ P 3*80 „ P 550

Békéscsaba— Szegbalom—Pissp ök ladány — Hajdúszoboszló —Debrecen

i

— — ind. Békéscsaba MÁV p. u. érk. — IS79 2125
60S I320 ind. Békéscsaba „Csaba" szálló érk. 816 1805 2120
621 1336 érk. Békés ind. 718 I749 2l04
fi59 1355 érk. Mezőberóny ind. 740 17S1 2046
723 1440 érk. Szeghalom p. u. ind. 653 1647 2002
763 1505 érk. Füzesgyarmat ind. 6S5 1617 1932
853 — érk. Püspökladány Rákóczi sz. ind. — 1537 18f2
916 — érk. Hajdúszoboszló ind. — 14E3 1810
955 érk. Debrecen „Arany Bika" sz. ind. 

Csak hétköznap közlekedik.
1415 1730

Menetjegy . .
Meaettértijegy . 
Mesetjegy . . 
Míssettértijegy .

t Csak vasáriap és ünnepnap közlekedik.
. Békésre P !‘—, Mezőberéobe P 1*50 Szeghalomra P 3 20

-----  . P 2" 50 * P 5'50
, FSeesgyermatra P 3'SO, H-szobra P 6'30 Debrecenbe P 7'50 
. „ P6-70 . PiV— . P13*—

Békéscsaba—Szeghalom—Beretiyőujfaiu
— ind. Békéscsaba MÁV p. u. érk. 1810
606 ícd. Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 1805 
723 érk. Szeghalom p. u. ind. 1647
857 érk. Berettyóújfalu p. u. ind. 1400
903 érk. Berettyóújfalu községháza ind. 13f°

* Csak hétköznap közlekedik.
Békéscsaba-—Gyula—Kétegyháaa-Elek

124ö ind. Békéscsaba „Csaba" szálló érk. IO55
13s0 ind. Gyula városháza érk. 7«
1366 érk. Kétegyháza p. a. ind. 710
Iá» érk. Elek ind. 640• t Endíőd—Gyoaea
17« 2148 ind. Gyoma p. u. érk. 622
17« 216B érk. Endrőd ind. 610

* Csak hétköznap közlekedik, 
t Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.
Mezölnr—Tarkeve—Kisnjezáliás

— 8s5 1706 ind. Mezőtúr piactér érk. 745 1703
54. 980 17ee jnd Turkeve piactér ind. 716 ló23
6io ige« _ érk, Kisújszállás ind. 640 1546

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc Józaef-tér 2.
Telefon: 2—33.

HŐSI
Az elsodort város

Kellermann nagyhírű regényé­
nek megelevenedése^ hogy a ko­
pár területen máról holnapra lük­
tető élet, pompa, tobzódó gazdag 
ság születik. Jaques a siker forró 
napjaiban megfeledkezik gyermek­
kori pajtásáról, a vadóc Francis­
káról, akit szeret.

E Szegedi Szabadiért latttok 

siliere általános kulturális érdél
A Szegedi Szabadtéri Játékok ed­

digi sikere nemcsak az ország la­
kosságának, de a külföld érdeklődé­
sét is Szegedre irányították. Min­
denfelől várakozással néznek a folyó 
évi játékok elé és ezért szoknak 
sikere általános kulturális érdeknek 
tekinthető. Erie való tekintettel a 
Szegedi Szabadtéri Játékokat a folyó 
evben is a íegmesszebbmenően tá­
mogatni kívánatos.

A Szegedi Szabadtéri Játékokra 
juiíus 26-tól teljes vizummentesség- 
gel és féláru utazási kedvezmény­
nyel lehet utazni, az útleveleket utó 
lagosan láttamozzák Szegeden A 
vizummentességgei három hónapig 
lehet az országban tartózkodni vi- 
zumigazolvány birtokában, amely 
megváltható az összes utazási iro­
dákban. A játékok juiíus 31-én kez­
dődnek Az ember tragédiája el­
adásával ; meg:smétíik aug, 8. és 
14-én, a János vitézt bemutatják 
aug. 1., 9, és 12 én, a Fekete Má­
riát aug 4. és 5 én, a Bizáncot aug 
7., 11. és í5-én.

P?s j? (g SSalyazati«sr

hirdetménv
Békéscsaba községi iskolaszéke 

pályázatot hirdet egy megürese 
dett külterületi tanítói állásra.

Illetménye : a 64800 — 933 V. K, 
M. r. szerinti fizetés, továbbá ter­
mészetbeni lakás és kert hasz­
nálat.

Pályázati kérelmek a 69870— 
1933 V. K. M. sz. rendelet sze­
rint felszerelve és válaszbélyeges 
borítékkal ellátva a közzétételtől 
számított legkésőbb 3 héten belül 
az elnökség címére kell bekül­
deni.

Kezdő tanító mint segédtanító 
alkalmaztatik három évi időtar­
tamra.

Az állás 1937 szeptember 1-én 
elfoglalandó.

Elnökség,

Tőzsde
Valuta; Dollár 337 10—341*10.
dabuna&rak; 77 kg tv. busts 10 80- 

2H5, 80 kg tv. búza 21 40—21 65, tenger 
11*30—11 45, rozs 19*20—19*40. takarmán> 
áros 16 0)—16 50, sörérpR 19*00—2001 
korpa 11-25—1V35, zsb 17 65—17 80 pengő

Ferencvárosi sertésvásárs Árak: fiaié:! 
wf.nnyü 84—88, közép 95—97. uehéx 
100—101.
Békéscsabai terményárak ; 1937. júl. 14. 
80 kg. piros (ő) 19*50—20 00,(uj) búza 19 00 
—15*50, takarmányárpa (ó) 14*50—14 50, (uj) 
14 00-14 00 P, zab (ó) 14*50-14 50, (uj) 14 CO- 
14*C0 sz. tengeri (ó) P. fuj) 9 00—9 00, 
korpa 1100—12*00, fehérbab 22 00 -23 00, 
köles 11.00—12 00, tökmag2800, repce—, 
—iucemamag 100CO—110*00, rétisiéna 
340—3 80, iucernaszéna 4 00—4 20, szal­
ma 1*20—1*40, takarmányszalma 1*80—2 00.

A békéscsabai piaci állatárak; 1937. 
júl. 14.— Borjú kg-ként 65—70 f, marba 
vágásra 55—60 f, hizettsertés 75—80 f. 
soványsertés 1 éves párja 100—120 P, 
soványsertés Vb éves párja 50.00—60 00 P, 
soványsertés kg-ként 100—110 fillér, 
választási malac párja 25 00-30 00, hizottíiba 
135—140 f, hízott ruca 95-100 í, csirke 
sütni 100 f, csirke rántani 95 f, tyuk 
90—95 f, pulyka — — fill., gyÖngytyuk 
— -f. tolás darabja 5-6 fillér, ki­
lója 95 fillér.

Ä kiadásért felelős Migend Dezső. -i ..1 Kiadja és nyomtatja a Körös vidék rt


